

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P
Félévre 6.— P
Negyedévre . 4.— P

Magyar kir. postatakarékpénztári csekk-számla száma 38.990.

A hirdetési díj mm.-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplájá.

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS“ MELLÉKLETTEL

Szerkesztőség
és kiadóhivatal

BUDAPEST,
VI, CSÉNGERY U. 57
I. emelet 7.

TELEFON: 1-188-98.

Lapmegjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

A családi munkabér

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter már többször kijelentette, hogy az ipari legaiacsonyabb munkabérek megállapítása után sora kerül a családi munkabérvény tárgyalása.

Igy a szociális törvényalkotások megvalósítása során már a közeljövőben napirendre kerül a családi munkabér rendszere.

A családi munkabérről *Bornemisza Géza* ipariügyi miniszter véleménye szerint a közvetlen fizetések alapján nem lehet megvalósítani, mert így szabadulni igyekeznének a sokgyermekes munkásoktól, ezért helyesebbnek látszik a kiegyenlítő pénztár létesítése, amelybe a munkaadók a kifizetett munkabérek arányában teljesítenének befizetéseket, függetlenül saját alkalmazottaik családi viszonyaitól. A szétosztást azután a pénztár végézi. A hivatalos helyek végleges elfogása még nem ismert, éppen azért bír fontossággal mindenkire nézve az, ha megismerjük ennek az intézménynek szervezetét oly törvény alapján, mely már a gyakorlatban érvényesül.

Franciaország 1932. évi március 11-i törvénnyel intézményesítette és azóta is fenntartja a családi bérek rendszerét. A lényeg az, hogy a munkaadók egy bizonyos járulékot a Családi Munkabérek Pénztárába tartoznak befizetni. *Tehát nem az alkalmazott munkás kapja ezt a többletet a munkaadótól, hanem egy teljesen kívülálló, semleges szerv folyósítja azt azon járulékokból összetevődő alaptól, melyet a munkaadók viselnek.* A szociális teher lerovója és viselője maga a munkaadó. A helyzet tehát ennyiből teljesen olyan, mint nálunk a baleseti biztosításoknál. *Közvetlen áthárítás lehetősége nem forog fenn.* A francia törvény szerint ilyen

Családi Munkabér Pénztárak kerületenként létesülnek. Azonban nem minden egyes iparág tartozik a pénztárba, hanem csak azok, melyeket a törvény taxative felsorol. Természetes, hogy a törvény szerint mód van arra, hogy rendeletileg kiegészülhessen a családi pénztári járulékok fizetni tartozó iparágak névsora. További fontos körülmény az, hogy a csak szezon és alkalmasszerűen alkalmazott munkás után ilyen szociális járulék lerovásának nincsen helye. Azok az üzemek, melyek háromezernél több munkást foglalkoztatnak, jogosítva vannak saját üzemi családi munkabér pénztárt felállítani s ennek keretében tesznek eleget kötelezettségüknek. A járulék összege nem alkalmazkodik teljesen a munkabérosztályokhoz, hanem aránylagosan alkalmazkodik az üzem munkáltszámához is.

Családi Munkabér Pénztárt minden egyes ipari körzetben felállítottak. Az igénybevétel jogosultságára nézve a törvény a következő feltételeket állítja fel: A munkásnak mindenekelőtt munkaszerződéses viszonyban kell lennie a munkaadóval. Munkanélküliség esetre tehát nem vonatkozik. A munkásnak legalább egy gyermekének kell lennie. *Természetes, hogy csak törvényes gyermek után van igény a munkabértöbbletre.* A támogatás a gyermek 14-ik életévéig szól. Kivételesen 16 éves korig, ha a gyermek tanulmányokat folytat, vagy pedig beteg. E korhatáron túl családi munkabérré igény már nincsen.

A munkabértöbblet függ a gyermekek számától is. A kulcs progresszív. Bár a járulék kuleasa az egyes üzemek szerint nem egységes, a munkabértöbblet összege egy-egy pénztár területén azonos. Általánosságban véve egy

gyermek után 25, kettő után 60, három után 100 frank a havonkénti támogatás, minden további gyermek után körülbelül 80 frank jár. Eltérő esetek vannak például a bányaiiparban, ahol három gyermek után a havonkénti többlet már 200 frankot tesz ki.

Ha a családanya is dolgozik, ez nem ad jogosultságot még járulékra, mert a törvény szerint csupán a családanya bére a fontos. Ha a családanya elhalt és helyette a családanya a családfenntartó, ez esetben természetesen a családanya jogosult a támogatás felvételére.

A törvényben megállapított segély teljes összege jár akkor, ha a munkás havonként legalább 25 munkanapot dolgozik. Ha ennél kevesebbet dolgozott, akkor csupán az aránylagos részt folyósítják. Törvény szerint negyedévenként folyósítják a családi munkabérré, de a gyakorlat úgy alakult, hogy havonként is történnek folyósítások. Ezt a segélyt messzemenő törvényi védelem veszi körül, amennyiben az semmiféle címen le nem foglalható, tehát még a kinevétel által sem. Ha a családanya elhal, teljesen munkaképtelenné válik, a gyermeknek a megjelölt korhatárig akkor is joga van a járulékra.

Meg kell jegyeznünk azt, hogy ez a nagyjelentőségű szociális törvény egyáltalában nem azoknak a szélső baloldali tényezőknek az alkotása, akik ezidőszert Franciaország ügyeit viszik. *Nálunk ismételtelen felmerült már ez a terv és a megvalósításra szociális szempontból tekintve nagy szükség volna.* Ez azonban nem jelenti és nem is jelentheti azt, hogy a megoldásnak egyszerűen másolás útján lehet megtörténnie. Nem szabad elfeledkeznünk arról, hogy az ilyen szociális alkotások tőkeeros nemzetgazdasági létét tétellezik fel s már ezen a ponton különösen gondos mérlegelés tárgyává kell tennünk azt, hogy a mi speciális

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd uca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

viszonyaink mellett hogyan, milyen keretben s mely iparágak bevonásával lehet a megoldást létrehozni. *Irányadó szempontul csak az szolgálhat, hogy ezúton a versenyegyenlőség nagy szempontjait kell szolgálnunk.*

A gazdasági élet érthető érdeklődésel várja az iparügyi minisztérium vonatkozó javaslatát, mely hír szerint már kidolgozás alatt áll.

A kávéházi árak megállapításának technikája*)

Köztudomású, hogy a kávéházi cikkek árának kalkulációja egészen más tényezők figyelembevételével történik, mint a más ipari terméké.

A szorosabb értelemben vett kézműipari ágak kalkulációjának legfontosabb árképző tényezője a nyersanyag s az illető áru előállításához szükséges munka mennyisége, amihez természetesen az ehhez az értékhez viszonyított üzemköltség és esetleges haszonszázalék járul.

A kávéházak cikkeneinél a nyersanyag és a reá fordított munka értékének sokkal lényegesebb tényező a készletkiadás, mely a fogyasztott cikk értékéhez viszonyítva annak sokszorosa úgy, hogy az százalékokban reálisan alig fejezhető ki.

Aki kávéházi életet, főképp a budapesti figyelemmel kísér, tudja, hogy a kávéház mit jelent és mit jelentett a fővárosi ember életében. Félig-meddig lakás, iroda, melegedő és hűsülőhely, a társasélet és szórakozás helye, ahol táplálkozni és fogyasztani is lehet. Szándékosan használjuk ezt a sorrendet, amikor rámutatunk azokra a szolgáltatásokra, melyeket a kávéház nyújt.

Nem a mi feladatunk, hogy ennek a helyzetnek gazdasági, társadalmi, szociális vonatkozásaival foglalkozunk, tény, hogy ez minő keretek között történik, felesleges részleteznünk, még a népdalok is az „ezüstitűkrös“ kávéházzal szólnak. Ez azt jelenti, hogy a budapesti kávéházak szépek, fényesek, otthonosak, — ami végeredményben horribilis tökébefektetést jelent. S minthogy a nivót mindig tartani kell, új ízlés, új divat jelentkezik, a kávéház elkopik, elhomályosul, időről időre friss tőkével kell azokat renoválni. Míg más ipari és kereskedelmi vállalatoknál az üzlet effektív értékét a jól felszerelt áruaktár jelenti, a kávéházakban a berendezés, a kényelem, az otthonosság az, ami a vendéget vonzza. Míg az előbbi reális érték, az utóbbiak többé-kevésbé imagináriusok.

Mindezek alapján megállapíthatjuk, hogy a kávéházi cikkek áralakulása-

nak egyik legfontosabb tényezője a kávéház által nyújtott kényelem értéke, illetőleg az erre fordított költség, ideértve a szolgáltatások igen hosszú sorát, melyek a vendégnek, tekintet nélkül az általa igénybevett fogyasztás értékére, rendelkezésére állanak.

A szorosabb értelemben vett kézművesiparokban az ár és áru állandó relációban vannak egymással, kevesebb pénzért kevesebb, vagy gyengébb minőségű árut, többért többet, vagy jobbat kap.

A kávéházban a helyzet más. A kávéházi vendég tekintet nélkül fogyasztása nagyságára, teljes mértékben igénybe veheti és veszi is a kávéház minden szolgáltatását, tehát csak a fogyasztásban van különbség, más irányban — költség tekintetében semmi.

Helyesen definiálva a dolgot, a kávéházak kényelmi berendezéseit, szórakozások formájában nyújtott szolgáltatásait is, árucikknek kell tekinteni, ami az árkalkulációnál teljes mértékben figyelembe veendő.

Itt találkozik a kávésipar a szállodás iparnak azzal a fajtájával, amely a nálunk csak kevéssé ismert, az olasz és más külföldi „Albergo diurno“ intézményével, melynek szolgáltatásait nálunk részben a kávéház látja el, sokkal disztingváltabb formában.

Kétségtelen, hogy ezeknek a szolgáltatásoknak értéke van, épügy, mint azoknak, amelyeket a kávéház szórakozás formájában nyújt. Ezeket a tényezőket véve alapul, a kávéházi cikkek áralakulásának kész alaptényezője: az áruköltség meg az üzemköltségek tétele, amihez jogosult polgári haszonkulcs járul.

Az áruköltség kiszámítása természetesen a legegyszerűbb, ez az üzemből elfogyasztott áruk értéke, amely számlákkal igazolható.

Az üzemköltség a legkülönfélébb szolgáltatások költségeiből adódik. (Üzletbér, személyzet, fűtés, világítás, karbantartás, hirdlapok, folyóiratok, zene stb. stb.)

Amikor tehát a kávéházak egyes cikkeneinek áralakulását vizsgáljuk, az *egy fogyasztási tételre eső* átlagos rezszi és áruköltséggel kell megállapítanunk.

Ezt pedig olyképp kapjuk meg, hogy az egy napra eső fogyasztások számával elosztjuk és az egy napon elfogyasztott áruk értékét és az üzemköltségeket. Meg kell jegyeznünk e két utóbbi tétel közül az áru értéke — a rendelt áru minősége és mennyisége szerint változik, ellenben az *üzemköltség állandó* — szinte változatlan tényező. Házber, személyzet, fűtés, világítás, hirdlapok stb. költségei nap-nap mellett változatlanul megfizetendők még akkor is, ha a kávéház teljesen üres.

E tényezők alapján a testület által beszerzett és rendelkezésre álló adatok alapján megvizsgált budapesti különböző nagyságú és forgalmú kávéházaknak egy-egy fogyasztásra eső át-

NATIONAL

REGISZTRALÓPENZTÁRAK K. F. T.
115—661.

legmodernebb ellenőrző rendszereit új helyiségeiben
BUDAPEST, V, Zoltán u. 6. sz.
(Akadémia u. sarok) mutatja be.

lagos rezsitétele 55 fillér. A zenés üzletek rezsije általában 20 százalékkal nagyobb, mint a zene nélkülieké.

Ha most ehhez a rezsitételhez az egy fogyasztásra eső *átlagos áruköltséget* adjuk, ami 44 fillér, az egy-egy fogyasztásra eső önköltségi ár — minden haszon nélkül — zenés üzletekben 100, zene nélkülieknél 90 fillér.

Megállapítást nyert, hogy az egy kávéházra eső naponkénti fogyasztási tételek átlagos száma 7301, amiből 35%, 250 tétel a délután 4-ig való fogyasztásra esik. A rendelkezésre bocsátott árjegyzékek szerint ennek a 250 tételnek eladási ára 1 pengőn alul marad, sőt 40—80 fillér, vagyis ezek a tételek még az önköltséget is alig fedezik.

Ha ehhez még hozzávesszük azt, hogy a fogyasztási tételek 5%-a menüből áll, melynek ára az éles verseny folytán az anyagárakat is alig fedezi, nyilvánvaló, hogy csak a forgalom 60%-ánál lehet a rezsik behozataláról beszélni.

Tehát, hogyha a kávéházi árlapokat és a kávéházak üzemköltségeit összehasonlítjuk, megkapjuk a választ arra, hogy a látszólagos jó forgalom ellenére egyes üzemek nehézségekkel és gondokkal küzdenek.

Szakmai alakulatok gyűlései

A Budafoki Vendéglősök és Koresmárosok Ipartársulata

a napokban tartotta Werl József elnöke alatt választmányi ülést. — Több választmányi tag bejelentette, hogy a sörgyári lerakat magánfeleket szolgál ki — bár ehhez joga nincs — olyan árban, mint a vendéglősöket és koresmárosokat. Panaszolták továbbá, hogy régente abban az esetben, ha nagyobb társaságok egyik vagy másik budafoki gyárüzem tanulmányozására érkeztek, az illető gyár a tanulmányozó-társaság megvendégelésére valamelyik vendéglistól szerzte e célből a kis hordó sört. Az utóbbi időben azonban ezek a gyárak ettől a gyakorlattól eltértek és közvetlen a sörgyári lerakattól szerzik be a sört. A lerakatok pedig ugyanabban az árban szállítják a hordósört is mint a nagyban és állandó vásárló-kimérőknek.

A választmány az elnökséget megbizta, hogy e panasz orvoslása végett lépjen érintkezésbe a kőbányai sörgyárak igazgatóságával.

Elnök még bejelentette, hogy az új budaörsi repülőtér felavatása alkalmával 6000 személy részére Budafokon az ipartársulati tagoknál ebédet kell

* Ezt tanulmányos közleményt a dr. Havas Nándor, a Bpesti Kávéoskó Ipartestületének főjegyzője szerkesztésében most megjelent „Magyar Kávéipari Évkönyvből vettük át.

METROPOLE SZÁLLODA

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI UT 58. SZÁM

Modern, kényelmes, olcsó. Patinás híru konyha.
Cigányzene, Jazz-Band, Tánc.

biztosítani. Ennek részletes letárgyalása céljából a napokban a városi hatóság és az IBUSz kiküldöttének részvételével mellett értekezletet fog összehívni, hogy az ügyvel kapcsolatos kérdéseket megtárgyalják. Ezzel azután az ülés véget ért.

A Csornai és Járasi Ipartestület

vendéglős-, korezmáros-, kávé-, szállodás- és húspári szakosztálya április 15-én tartotta látogatott közgyűlését. A közgyűlés előtt 9 órakor egybejöttek a premontrai templomban istentiszteleten vettek részt oltárkerüléssel és a céhzászló körülhordozásával.

Pont 10 órakor azután *Dreisziger Nándor* szakosztályi elnök megnyitotta a közgyűlést, üdvözölte *Tschida István* kartársat, aki a soproni kereskedelmi és iparkamara, valamint a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korezmárosok Országos Szövetségnek, melynek alelnöke, képviselőtében résztvett a közgyűlésen. *Dreisziger Nándor* elnök évi jelentésében többek között részletesen beszámolt a Cegléden tartott országos kongresszus lefolyásáról. Utána a közgyűlés egyhangúlag elfogadta a bemutatott zárszámadásokat és a tisztikarnak a felmentvényt megadta. Utána megválasztott a tisztikar.

Gasztonyi Ignác (Szany) ismertette a termelői és nagykereskedői kismértékben borelárúsítás körüli sérelmeket. *Rasztovich József* (Egyed) pedig a szatósok és a „Hangya” italmérési körüli panaszokat adta elő. A zárókérdést *Hornáth Mihály* (Rárapordány) ismertette és kívánatosnak tartotta, ennek az ügynek egységes szabályozását. *Krausz Vilmos* (Csorna) a túl magas zenei jogdíjakról beszélt. A húsfogyasztási és forgalmi adó sérelmeket *Klafsky Emil* (Csorna) adta elő. *Kató József* (Szil) a korezmárosiparnak képzéséhez való kötését szorgalmazta. A közgyűlés az előadott ügyekben megfelelő határozatokat hozott.

Elnök azután javasolta, hogy a szakosztály csatlakozzon az Országos Szövetséghez. Rámutatott az egységes táborba való tömörülés szükségességére. A közgyűlés az elnök javaslatához egyhangúlag hozzájárult és az ezzel kapcsolatos jelentés megtételére az elnökséget megbízta.

A közgyűlésen azután kimerítően ismertették a mestervizsgáról szóló törvényes rendelkezéseket.

Tschida István megköszönve az elnök üdvözlését s átadta a kamara és az Országos Szövetség üdvözlését. Lelkes tapok között változa az Országos Szövetség, a szakmának az egyetlen nagy és átfogó országos szervnek fontosságát, különösen a vidéki kartársak szempontjából, rámutatott arra, hogy az iparunk vidéki tagjainak sérelmei

eltérők a fővárosi kartársak sérelmeitől és ezek a fővárosi kartársak szeméreméből el nem bírálhatók. A Szövetséghez való tartozandóság oly szükséges, mint az embernek a szeméremvilága. A kartársak meglehetnek győződve arról, hogy az Országos Szövetség elnöksége mindent megtesz a kartársak érdekében, s nem sajnál munkát, fáradságot és anyagi áldozatot sem, hogy a tagok érdekeit előbbre vigye. Elsősorban a vidéki kartársak kötelessége az Országos Szövetség keretét nagyszámú csatlakozással kitölteni és iparunknak ezen fontos intézményét erősíteni. A kisebb és helyi jellegű ügyeket a helyi érdekképviselőt köteles elintézni, de ezekben a helyi érdeki ügyekben is fontos az Országos Szövetség irányítását igénybe venni már azért is, mivel csak így alakul ki egy országos, egységes gyakorlat. De azért sem szabad ezt a lehetőséget figyelmen kívül hagyni, mert a felmerülő ügyekben és azok orvoslásának módjában az Országos Szövetség szélesebbkörű tapasztalatokkal rendelkezik és azokat nem páciális szempontokból nézi és bírálja. A közgyűlésen a kartársak sok érdekes témát hoztak fel és nagyon örült annak, hogy mint az Országos Szövetség alelnöke, azokat hallhatta. Előtte ezek az ügyek nem újak s csak örömmel állapíthatja meg, hogy ahányszor alkalma volt az Országos Szövetség ülésén vagy a kongresszusain résztvenni, ezek ott is mindenkor a vezetés részéről szóba hoztak. Ez is bizonyítja azt, hogy e kérdéseket a Szövetség nagyon jól ismeri és megfelelő orvoslás érdekében munkálkodik is. Szíveskedjenek tehát az itt elhangzottakat a Szövetségünknek is tudomására adni, mert ezzel az ügynek tesznek szolgálatot és a vezetését arra serkentik, hogy illetékes helyen hathatósabb fellépésre buzdítsák. Ez magától értendő, mert ha a vezetés tudja, hogy háttamögött álló tömeg törekvését támogatja, mindig erélyesebben tud sikra szállni. *Tschida István* nagyszabású, nagy tisztséssel fogadott előadását a megjelentek felállással lelkesen ünnepeleék. Végül *Fekete Gyula* az Országos Szövetség elnökének üdvözlését tolmácsolta, amelyet a közgyűlés éljenzéssel fogadott. Az elnök záróbeszédével azután a közgyűlést bezárta.

A Csepeli Vendéglősök és Korezmárosok Szakcsoportha

mult hó 27-én tartotta évi közgyűlését. *Keidel János* elnök az ülés megnyitása után üdvözölte a megjelent *Szűcs Mihályt*, az Országos Szövetség elnökét, *Söllősy Ferenc*, *Hoffer Ferenc* és *Lehőtz Lajos* t. elnököt, valamint *Pösch Gyula* titkárát. Utána előterjesztette a szakcsoporth elnöki jelentését a mult évi működéséről. A jelentést,

Csornán

az Andrássy-uca 5. sz. alatti ház
vendéglővel, jogfolytonossággal, eladó.

A vendéglő-épület 480 üles telken áll 3 üzlethelyiségből, két lakószobával, konyha összes mellék-helyiségekkel, nagy pince 200 hl bor tárolására, 12 pár lónak való istálló, fedett tekepálya, villanyvilágítás bevezetve, sertésölak, nagy kocsiállom. A vételhez 20.000 P szükséges. Bővebbet a tulajdonosnál
vitéz Kovacs Ferencnél, vendéglős Csorna

ALPACCA evőszkizök

nehéz masszív tömör kivitelben
EVOKANAL vagy evóvilla
drbja 70 fillér.
EVÖKÉS acélpengével drbja
150 fillér.
KÁVESKANÁL drbja 40 fillér.
**Székek, asztalok, kertibutorok,
Kerti nyögök**, mindennemű vendéglői felszerelések *igen olcsón.*
HEXNER
kávéházi és vendéglői berendezések szaküzlete Budapest, VI.,
Király uca 25. szám.

zárszámadásokat a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette és a felmentvényt a tisztikarnak megadta. A költségeloirányzat elfogadása után az *elnök* bejelentette, hogy a tisztikar megbízása lejárt. Átadta az Országos Szövetség elnökének, *Szűcs Mihálynak* az elnöklést, hogy a tisztikarválasztást vezesse le.

Szűcs Mihály elnök bejelentette, hogy választásra kerül 1 elnök, egy alelnök, pénztáros, titkár, 3 ellenőr, 10 rendes választmányi tag és 3 póttag. A jelölés megejtésére egy bizottságot küldött ki.

A jelölőbizottság javaslata alapján a közgyűlés egyhangú felkiáltással megválasztotta elnöknek *Keidel János*-t, alelnöknek *Knercer Gáspárt*, pénztáros lett *Hochstein Tamás*, titkár *Pemsel Károly*, ellenőrök *Fritz Ferenc*, *Knercer Ferenc* és *Knab Mária*. Választmányi rendes tagok: *Löke József*, *Hochstein Mihály*, *Langmar János*, *Knercer Menyhért*, *Knodel András*, *Fritz Antal*, *Niederkirchner Albin*, *Czipri Jakab*, *Gromann Rezső* és *Domonkos Ferenc*, póttagok: *Nikolett Lajos*, *Szűcs Dezső* és *Korn Boldizsár*.

Pösch Gyula felhívja a közgyűlés figyelmét arra, hogy az alapszabályok szerint a tisztikar mandátuma három évre szól.

Löke József bejelenti, hogy az ipartestület megválasztotta műhelyellenőrzőbizottságot. Ebben a minőségben igen kellemetlen helyzetbe kerül, ha a korezmáros kartársaknál kényte-

SCHILLINGER MIKSA

húskülönlegességek

**Előkelő szállodák,
vendéglők
szállítója**

BUDAPEST,
VI. Király ucca 15.
Telefon: 1-428-66.

len lesz eljánni. Kívánatosnak tartja, hogy a keresmárosipar jogi helyzetére végre rendeztessek. Ennek a kívánásnak teljesítését hátráltatja az a körülmény, hogy a Budapesti Vendéglősök Ipartestülete azt kívánja, hogy a keresmárosipar szünjön meg. Kéri a Szövetség elnökségét, hogy a keresmáros-ügy rendezését szorgalmazzza.

Szólásy Ferenc felvilágosítja Lőke kartársat, hogy neki mint üzemellenőrnek a törvény szerint más a feladata, először is a keresmáros-iparosoknál nem ellenőrizhet semmit, mert ezek nem tagjai az ipartestületnek és így az ipartestület hatáskörébe nem is tartoznak. Magyarázza a műhelyvizsgáló bizottsági tag feladatokról. A keresmárosipar ügyében ismerteti a Szövetség álláspontját: Kívánják a keresmárosiparnak képzéséhez való kötését. Ha ez megtörténik, úgy nem lesz lehetséges, hogy mindenféle hajótorozó elzsidencsiák minden hozzáértés nélkül ebben az iparban helyezkedjenek el. A budapesti vendéglős ipartestület kívánja, hogy a keresmárosipar szünjön meg olyformán, hogy 1941-ben egy bizonyos része minősítettségét át vendéglősökké, a többieket pedig kihalasztani kívánja. Eltekintve attól, hogy a keresmárosipar megszüntetéséhez sem a pénzügyminiszter, sem a kereskedelemügyi miniszter nem járul hozzá, az ipartestület által javasolt kivétel 5 és halálig tartó tervszerint semmi célt el nem érhetnék, mert annál több termelői kimerő keletkezne s folytatná a keresmaszerű kimerést. A kamaránál tartott szakértekezleten emiatt egységes álláspont nem tudott kialakulni. A kamara álláspontja erősen hajlik Szövetségünk álláspontjához. Nagyon örül, hogy a kartársak oly szép számban jelentek meg és arra kéri őket, hogy a jövőben is vegyenek oly élénk részt az értekezleten. A távollevőket pedig buzdítsák arra, hogy ugyancsak vegyenek részt az ipari munkában. Minden emberre szükség van.

Szűcs Mihály aztán ismertette a Szövetség álláspontját a bortermeleki kimerések ügyében, a záróraugyvet, valamint ismertette a sörgyárákai kötött megállapodást. Közkiánatra aztán részletesen közölte a bécsi hajókirándulás ideiglenes programját, amely iránt általánosságban nagy az érdeklődés. **Keidel** János elnök — a tárgysorozat kimerült — megköszönte az Országos Szövetség elnökségének megjelenését és a tanulságos előadásokat, a közgyűlést berekesztette.

A Pilishegyvidéki Vendéglősök és Keresmárosok csoportja

április 28-án néhány a budapesti közgazgatási kerülethez tartozó község kartársait Pesthidegkútra értekezlet-

re hívta össze. Az értekezleten az Országos Szövetség elnökségének megbízásából **Martin** Lőrinc budakeszi vendéglős az intézőbizottság tagja elnökölt és ismertette az értekezlet célját, vázolta a szervezkedés szükséges ségét és több példa felsorolásával rámutatott arra, hogy a kartársak gazdasági érdekei is kívánatosak teszik, hogy a szakmai beszervezett táborhoz esatlakozzanak. **Kimár** József titkár beszámolt az előkészületi munkákról és felolvasta azokat a panaszokat, a melyek már eddig bejelentésre kerültek és orvoslásra várnak. Itt élénk vita kerekedett végül a megjelentek egyenként beléptek a Pilishegyvidéki Csoportba, amely az Országos Szövetség tagja. Elhatározták még hogy a jövő hó második felében újabb értekezletet hívják össze és a szervezkedés további fejlesztését veszik terbe. Az új értekezleten **Brunner** Sándor máriaremetei kartárs lesz az egyik előadó.

Mit jó tudni?

Nem lehet elárvereztetni az adóhátalékért lefoglalt ingókat mindaddig, amíg meg nem állapítják, hogy a hátralékos által felajánlott követelésekből az adóhátalékot — 6 hónap alatt — nem lehet fedezni. (17.880—1934. P. sz.)

Az atya illetéktarto zása miatt jogosan foglaltak fia lakásában, annak vizsgálata nélkül, hogy a lefoglalt bútorok kinek a tulajdonában vannak, minthogy az apa a fia lakásában esatlaktként lakik. (16.767—1935. P. sz.)

Az elhalt férj számláján előirt köztartozásokért az özvegy egyetemleges alapján felelős s ennél fogva annak

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti Keresmárosok Szakosztályának helyisége: Budapest, VI. Csengery uca 51. szám. I. 7. Telefon: 1-188-98.

Jogi tanácsal tagoknak ingyen szolgál: **dr. Stéger Béla** ügyész, Budapest, IX. Ferenc körút 57. szám. Telefon: 1-379-88.

Hivatalos órák: hétköznap délelőtt 9—4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen kapnak felvilágosítást a Szövetség irodájában. Vidéki megkereséseknél válaszbélyeg feltétlen esatolandó.

Az Országos Szövetség

újonnan választott intézőbizottsága **május hó 4-én, d. u. 3 órákor** a Szövetség helyiségében VI. Csengery-u.

Tartós gépondolálás 5 P-től

VII, Bethlen Gábor u. 3. (Keleti pályaudvarnál)
FODRASZÜZLETBEN

E lapra hivatkozók
10 százalék engedményben részesülnek.

Vác város központjában haláleset miatt eladó egy vendéglő

Különálló ház, áll: 1 nagy söntésből, 2 étteremből, komfortos 2 szobás lakásból, nagy pince és udvari helyiségből, teljes berendezéssel. — Szükséges tőke 3—4 ezer pengő. Bérleti szerződés tetszés szerint. Érdeklődők forduljanak **Fekete Gyula** úrhoz, Budapest, VII, Baross tér 12. sz., földszint 6. al.

erejéig jogosan foglalták le az özvegy életbiztosítási követelését. (9034—1936. P. sz.)

A vanilin felhasználása fagyalt készítéshez. A földművelésügyi miniszter megengedte, hogy a fagyaltkészítésnél vanilia helyett vanilin is használható. Az erről szóló rendelet, amelyet valamennyi törvényhatóságának megküldtek, így szól: A fagyalt előállításának és forgalmának szabályozása tárgyában kiadott 48.400—1932. F. M. számú rendelet 3. §-ának második bekezdése alapján, az Állandó Felülbíráló Tanács javaslatának figyelembevételével, megengedem, hogy a fagyaltok készítésénél felhasználható és az említett rendelet 3. §. első bekezdésének b) pontjában felsorolt járulékos anyagon kívül, a fagyalt zamatosítására a fűszervanilin hatóanyagával egyenértékű, tisztán előállított és szennyező anyagoktól mentes mesterséges vanilin is felhasználható legyen, amennyiben azt könnyen adagolható alakban (pl. tabletta) használják fel.

51. sz. alatt ülést tart.

A Nemzetközi Vásár alkalmából a kartársak főúru menetjeggyel utazhatnak a fővárosba.

Vasúti Vendéglősök Szakosztálya

május hó 4-én, d. e. 10 órákor az Országos Szövetség VI., Csengery-u. 51. szám alatti helyiségében értekezletet tart.

Felkéri az elnökség azokat a pályaudvari vendéglősöket, akik a legutóbbi körlevélre a választ még nem küldték be, sziveskedjenek saját érdekében a részletezett pontos válaszokat mielőbb az Országos Szövetség címére beküldeni.

Ugyancsak felkérjük azokat a vas-

| | | |
|------------------------------------|---|-----------|
| Szines kerti abrosz | P | 1.98-től, |
| Fehér abrosz métere | P | 1.85-től, |
| Fehér abrosz métere I. rendű | P | 2.35-től, |
| Hangerli | P | —28 fill. |
| Törülköző | P | —64 fill. |

Vászonárak minden minőségben. Kívánságra úgy helyben, mint vidéken kiküldöttünk a vevőket mintával felkeresi.

BLAU JENŐ gyári raktár
V. Tisza István ucca 11. sz. Telefon: 1-806-43.

úti vendéglős kartársakat, akik a belépési nyilatkozatot még nem küldték el, valamint azok, akik az idej tag-ságdíját még nem utalták át szíveskedjenek ebben az irányban sürgősen intézkedni.

Törés levonásának, szabadnapok megváltásának kérdése

Egy konyhalegény munkaadóját 307.71 P-re perelte azon a címen, hogy munkaadója az ő 2 évi szolgálata alatt törések címén 40 pengőt levont és amikor szabadnapja volt, akkor csupán heti 15.43 P fizetést kapott.

A budapesti központi kir. járásbíró-ság felperesnek a háromnapi felmondási járó 7.50 pengőt megítélte, ezt meghaladó keresetével a bíróság elutasította.

Indokolás. Mint nem vitás tényt állapítja meg a bíróság, hogy a felperes mint konyhalegény állott az alperes alkalmazásában heti 18 P fizetéssel. 3 napos felmondás volt kikötve. Alperes a felperes állását 1937 február 1-én 3 napra felmondotta, erre a háromnapi felmondási időre járt felperesnek 7.50. A felperes által is való-dinak elismert részletezés szerint ezt felperes azért nem fogadta el, mert 21 fillért az alperes törés címén a felperestől levont. Erre a levonásra alperes jogosult volt, mert felperes maga is beismerte, hogy egy feketés vizes poharat eltört. A 21 fillér levonása folytán tehát jár a felperesnek 3 napi felmondási időre 7.50 P. Ennek megfi-zetésére alperest marasztalni kellett.

Felperes 100 hétre visszamenően 260 P-t vett keresetbe azért, mert két éven át az alperes a szabadnapokat a felperestől levonta, ill., amikor szabadnapja volt, akkor csupán heti 15 pengő 43 fillér fizetést kapott. És két évre visszamenően heti átlagban felperes előadása szerint az alperes 40 fillér alapvetéssel, törések címén 40 P-t levont, ezt is keresetbe vette.

Ez a kétféle követelése a felperesnek nem jár, mert a felperes saját maga adta elő, hogy két éven át az alperes a töréseket, valamint a szabadnapokra eső bér aránylagos részét az alperes levonta, ha felperes azt maga nézve sérelmesnek tartotta, módjában állhatott volna alperes szolgálata-ból nyomban kilépni, minthogy annakidején ezen jogával nem élt és a fentiek dacára alperes szolgáltatásban két éven át megmaradt, így a felperes a maga részéről a szabadnapokra eső aránylagos bérösszeg és a törésekről történő levonásához hallgatólagosan hozzájárultnak volt tekintendő. Ily körülmények között két évre visszame-

nően ma már semmit sem követelhet az alperestől. Annak nincs perdöntő jelentősége, hogy felperes tiltakozott a levonások ellen, mert egymagában a tiltakozás nem elég, minthogy az állítólagos tiltakozás dacára is az alperes szolgálatában maradt, ezzel a maga részéről a levonásokhoz hozzájárult-nak volt tekintendő és a tiltakozásnak ilyen körülmények között semmi joghatálya nincsen. (Bp. közp. kir. Jbg. XXII. 400.636—1937. 1937. III. 15.)

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Pestkörnyék olesó telefont kap.

A gazdasági élet igen nagy öröme-lmel üdvözl *Bornemisza Géza* iparügyi miniszternek azt a szándékát, hogy a főváros környékét egy egész sereg várost és nagyközséget a fővárosi háló-zatba kapcsol. Hír szerint a miniszter ezt a bejelentést a költségvetés parla-menti előterjesztésénél kívánja meg-tenni.

A főváros környéke eddig drágább övezethez volt kapcsolva, ami az ottani ipart és kereskedelmet súlyosan érintette. Nem lehet eléggé dicsérni ezt az elhatározó lépést, melynek technikai előfeltételei a bekapcsoló állomások számának nagyarányú szaporításával adva vannak. A miniszternek ez az intézkedésre kiterjed ezek a helységekre: *Árpádföld, Baross Gábor-telep, Budakalász, Budakeszi, Budaörs, Cinkota, Csömör, Diósd, Erd, Erdliget, Mátyásföld, Mátyásföldi repülőtér, Nagytétény, Nagykövács, Pesthidegkút, Pestszentimre, Pestszentlőrinc, Pilisborosjenő, Rákoshegy, Rákoske-resztúr, Rákosszentmihály, Remeteker-tváros, Soroksár, Sashalom, Solymár, Törökbálint, Üröm.*

Nem kétséges, hogy ez a lépés a kinstár szempontjából is nagyszerű üzletet jelent, aminthogy a telefona-rifa revíziójának kérdése is elsősorban a postának, mint üzemmek üzleti ügye.

Újabb kétételes borkezelési tanfolyam.

Közöljük a hozzánk fordulók érdek-lődésre, hogy abban az esetben, ha megfelelő számban lesznek jelentke-zők, egy újabb borkezelési tanfolyam-ra, úgy kivételesen május hó második felében ilyen tanfolyam rendezése van tervbe véve. Jelentkezés május 8-ig lapunk szerkesztőségében.

Egy rendes — nem automata — használt tekeasztal eladó. Cím a kiadó-hivatalban.

Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelő-kelőbb szállodai, vendéglői főpin-cérek és személyzet ELHELYEZŐ irodája. Az ország legrégebb ilyen üzlete.

Cím: BUDAPEST. Molnár u. 12.
Telefon: 1-854-66

A cigányzenészek 500 éves jubileuma.

A magyar cigányzenészség sorozatos ünnepegekkel üli meg az idén ötszáz-éves jubileumát. A jubileumi ünnepe-geket a cigányzenészség országos ze-nészdemonstrációval nyitja meg.

Áldozésütörtök napján délben Ma-gyarország minden városában és min-den községében, ahol legalább húsz ci-gányzenész él, a cigányzenészek ünnepi ténznet adnak, amely után a városok és községek vezetőinél díszszenáddal tisztelegnek. A cigányzenészek szövetsége felhívással fordult a magyar ci-gányzenészséghez, amelyben előírja, hogy mindkét alkalommal csak magyar nótákat szabad játszani, a ténznet a Himnusszal, a szerenádót a magyar Híszkeggyel kell kezdeni, végezni pe-dig a Rákóczi-indulóval. A lelkeshangú felhívást a cigányzenészségvezetés vezetői: Magyary Imre tb. elnök, Berkes Béla elnök, Bura Sándor ügyvezető el-nök, Sáray Elemér és Vidák József al-elnökök adták ki. Budapesten az or-szágszázló előtt rendez a cigányzenés-zség nagyszabású zenés demonstrációt ugyancsak áldozésütörtökön.

Házasság.

Tosch Nándor gépészmérnök, a vesz-prémi Korona-szálló bérlője és *Szalacs* Magda mult hóban Budapesten házasságot kötöttek.

Előfizetési felhívás!

Az elmúlt héten mindazon elő-fizetőink részére, akik folyó évi, valamint még a mult évről fenn maradt előfizetési díj-hátralékkal tartozásban vannak, felszólítást és befizető-lapot küldöttünk. Felkérjük m. t. előfizetőinket, kik ilyen felszólítást kaptak, hogy a megküldött befizetési lap fel-használásával tartozásukat lehetőleg soron kívül befizetni szíves-ke-djenek.

Vendéglői takaréktűzhely eladó. Langmár vendéglő, Csepel, Fő-u. 55.

**Kecskeméti
Mintapince és
Kereskedelmi kft.**
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.

Az adóhivatal köteles az adómérséklés útját egyengetni.

A Budapesti Közlöny idei 42. számában közölt pénzügyminiszteri rendelet 11. §-a ezt mondja: „Az adózók viszonyaiban beálló változások nyilvántartása. Elrendelem, hogy az adókövető hatóságok mindazokat az eseteket, amikről valamely adózó — habár adóalapjának újbóli megállapítását bármely okból nem kérte — az év folyamán adója súlyos volta ellen felszólal és adójának súlyos voltát valószínűleg, avagy, akinek jövedelme, illetőleg kereseti viszonyai tartósan leromlottak s erről a m. kir. adóhivatal bármily úton tudomást szerez, tartsák nyilván és a következő évben, január hó első napjaiban írásbeli úton figyelmeztessék arra, hogy szabályszerű adóbevállás esatolása mellett adóalapjának újabb megállapítását kérheti.”

Az italmérés új módja.

Egy kis oláh város egyik italmérője találta ki az italmérésnek új módját. Az italt nem poharanként, de nem is ürmérték alapján méri ki, hanem óraszámra. Megszabta azt az árat, amelyért az ő italmérésben a vendég egy óra hosszat ihatik, ha már előbb úgy le nem részegedik, hogy az ivást be kell fejeznie. Alighanem az elmés italmérőnek üzleti politikája is ez: előre beszédi az egyórás ivás díját és amennyivel a vendég előbb dől ki, az tiszta haszon az italmérőnek. Valahogyan hasonlatos ehhez a skandináv államok vendéglőiben divó rendszer is: a fogyasztani akaró vendég bemegy a vendéglőbe, előre lefizeti a megállapított fix fogyasztási díjat és mindaddig ehet, amíg önmaga rá nem jön, hogy elég volt.

A spóregyletek alapszabályai.

Pestkörnyékén az egyik járási főszolgabíró, feljelentés alapján több vendéglőben levő spóregylet könyveit és készpénzkészletét elkoboztatta, mert azok láttamozott alapszabály nélkül működtek. Mivel alapszabály nélkül egy takarékasztárság sem működhetik, ajánljuk azoknak a kartársaknak, hol ilyen spóregylet van, alkossanak megfelelő alapszabályokat és jóváhagyás céljából mutassák azokat be a hatóságnak. — Az Országos Szövetség iródájában jóváhagyási záradékkal ellátott alapszabályminta beszerezhető.

Itt említjük meg, hogy az asztaltársaság alapszabályaiában kétséget kizárólag kimondandó, hogy a tagok által befizetett összegek az utánuk elért kamatokkal együtt az év végén a tagok részére kifizetendő, vagy esetleg a közgyűlés határozatához képest jótékony célra fordítandók. Ennek kimondása nélkül ugyanis a tagok befizetési takarékbetétek volnának, már pedig takarékbetéteknek egy asztaltársaság részéről való elfogadása az 1920. évi XIII. tc. 13. §-ába ütköznék. Így rendeli ezt a 154.194—1931. évi miniszteri rendelet.

A National Regisztráló Pénztárak Rt. a Nemzetközi Vásár megnyitása alkalmával mutatja be saját, külön kiállítás keretében az V., Zoltán u. 6. sz. új helyiségeiben a legújabb típusú ellenőrzőpénztárait. Díjtalan és kötelezettség nélküli bemutatás.

Honnan ered ez a szó: „cocktail”?

Cocktail (ejtsd kóktél) szóról szóra annyit jelent, mint kakas farka. Honnan ered a kevert likőröknek ez a megjelölése? Ha történetét kutatjuk, vizsgálva kell mennünk azokig a régmúlt időkig, amikor még Angliában a kaskaviadalok szokásosak voltak. A leggyőzött kakas kivonult a porondról, a nézőközönség pedig annál lelkesebben ünnepelte a győző kakast, mennél több toll maradt meg a kakas farkában. A nyertes fogadók a viadal után áldomást ittak és pedig annyi fajta pálinkát kevertek össze a győzelmi italhoz, ahány toll maradt a kakas farkában.

Felhívás!

Itt a szezon. Ne várjunk az abroszbeszerzéssel, mert drágább lesz. Ugyanakkor a vászon- és egyéb fehéráru-szükségletét is nagyban árban Blau Jenő cég gyárlelkében Budapest, V., gróf Tisza István uca 11. sz. alatt szerezzék be.

A Nemzetközi Vásáron

látogassa meg Nyári-féle gyógycsepőkiállítását a Ruházati pavillon 30-as fiúkéjében.

Hogyan támogassuk a szaklapot?

Elsősorban minden kartársnak érdeke, hogy szaklapot olvasson és kötelessége, hogy szakmájának lapját előfizetéssel pártfogja. A szaklap előfizetési díja, amely naponta néhány fillért tesz ki, nem elbírhatatlan kiadás. Avval senki sem könnyíti a terheket, ha ezt a pár fillért sajnálja. A szaklapban megjelent szakszövegek, tudósítások és egyéb közlemények folytán többszörösen megtérülnek az említett filléres kiadások.

Olvasoink szíves figyelmébe ajánljuk a budapesti kir. törvényszék követhető indoklásával hozott marasztaló ítéletét: „Egyik vagy másik rendelkezés nemismerése sem kifogás, sem enyhítési alapul nem szolgálhat. Aki a szaklapokban vagy napilapokban megjelent törvényes rendelkezésekről, figyelmeztetésekről vagy azoknak magyarázatáról nem szerez tudomást, súlyos mulasztást követ el. Mindenkinek, aki a gazdasági életben tevékenykedik, tudomással kell bírnia a kormány és a különböző hatóságok által kibocsátott rendelkezésekről és intézkedésekről.”

A szaklap támogatásának másik módja pedig az, hogy ha akartársak bevásárlásaiknál elsősorban csak azokat a cégeket keresnek fel, ki a szaklapjukban hirdettek. Ha pedig még eddig nem hirdettek, úgy erre azokat felhívják. Ez nem szerénytelen kíván-

Fellner Béla

f.ü.v.

Első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvetítő iroda

Budapest, IV., Molnár uca 3.

Telefon: 1-814-01.

ság, hanem az illető cég érdeke is. — Köztudomású, hogy a papírárok állandó emelkedésével, valamint a papírfázisadó bevezetésével lapunk előállítási költségei is tetemesen emelkedtek. Ennek ellenére lapunk előfizetési díja változatlan maradt. Kérjük a kartársakat, hogy ezt méltányolják és az előfizetési díjnak pontos beküldésével új előfizetők és hirdetői szerzésével támogassák lapunkat.

A német négyéves terv a vendéglátóiparban.

A napilapok közölték, hogy a német vendéglátóipar részére kidolgozott négyéves terv a korlátozások és racionalizálások sorát lépteti életbe. A tekintetbejövő rendszabályok mindekelőtt a túlságos terjedelmes ét- és itallapok korlátozását tartalmazzák tekintettel a napi szükségletekre és a hazai termelés termékeire. A vendéglátóipar önkormányzati testületének legutóbb kibocsátott rendelete a luxus szállókra is kötelezővé teszi a papírszalmamezők használatát. Ezeket arra utasították, hogy a reggelihez csakis papírból való asztalkendők használjanak. Ezentúl a nyilvános helyiségekben csakis német szerzők műveit szabad előadni. E rendszabály útján 25 millió birodalmi márkát vólnék megtakarítani, mely eddig évente a külföldi szerzőknek jutott. Amint látjuk a vendéglátó iparok racionalizálása azon az elven alapszik, hogy a nyersanyagbeszerzést megkönnyítsék.

Halalozás.

Kemény Izidor budapesti koresmáros mult hó 18-án rövid szenvedés után 50 éves korában elhunyt.

Liskán Ferenc orosházi vendéglős mult hó 19-én 43 éves korában elhunyt. Feleségét és két gyermekét igen nehéz anyagi gondok között hagyta hátra és erre való tekintettel az orosházi vendéglős-szakosztály *koszorúmegváltás* címén készpénzi adományozott az özvegynek.

Skergula István volt budapesti kávé-s, Skergula Ferenc pécsi vendéglős nagybátyja, 76 éves korában elhunyt.

A főváros dunastrandon lévő vendéglője

egyik legforgalmasabb

(berendezve) sürgősen berbeadó.
Bővebbet a Fogadó kiadójában.

Felhívjuk a kartársak szíves figyelmét arra, hogy minden családapának erkölcsi kötelessége, hogy a *Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesületének* tagjává válják. Halál esetén a hátramaradtak igen nehéz helyzetbe kerülnek és — sajnos — a jelenlegi gazdasági viszonyok között még a temetkezési költségeket sem tudják előteremteni. A temetkezési egyesület tagjainak elhalálozása esetén a halotti anyakönyvi kivonat bemutatása ellenében azonnal 320 pengőt folyósít. A nagy bánat mellett legalább az anyagi gondoktól kimélt: az elhunytak hátramaradtjait. A temetkezési egyesületbe való belépés semmiféle nehézségbe nem ütközik: a belépési nyilatkozat kitöltése után — a belépési nyilatkozat és mindenféle felvilágosítás beszerezhető a Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesületében Budapest VI. Csengery uca 51. sz. alatt — fizetendő 2 pengő beiratási és 4 pengő tartalékdíj. Tagdíj nincsen. Csak minden halálesetnél 2 pengő temetkezési hozzájárulási díjat kell fizetni. Megemlíthjük még, hogy 50 éves korig a temetkezési egyesület minden egészséges tagot felvesz. Azokat a kartársakat, akik 50 évnél idősebbek, a fővárosban az egyesületi orvos véleménye alapján, vidéken pedig a hatósági (városi vagy községi) orvos javaslatára veszi fel az egyesület. A fővárosban az orvosi vizsgálat díjmentes.

Ingyenes olasz utikönyv lapunk olvasói részére.

Minden olvasónak díjtalanul megküldjük a 192 oldalas „Olaszországi Uti Tanácsadó” című könyvecskét, ha a 10 fillér portóköltséget beküldi. Az „Olaszországi Uti Tanácsadó” az utas részére minden praktikus dolgot tartalmaz. Így többek között: Magyar olasz utizótárt, Az olaszországi magyar történelmi emlékek leírását, Az olasz városok és üdülőhelyek ismeretét, Vasúti menetrendet, Vasúti jegyárakat, Utazási kedvezményeket. Lira és pengőátszámítási táblázatot.

Forgalmiadómentes lett a sütemény

című előző lapszámunkban közölt hírből téves tördelés következtében értelemzavaró hiba eszűszott. A közleményben említett rendelt különforgalmiadótól csak a cukrászsüteményeknek számítótéztákat mentesítette, tehát a főtt téztákat nem.

Figyelem!

Kutassy Lajos, az esztergomi Fürdő Szálloda volt bérőljének szobaasszonya, aki *Kecskés Ferencné* álnévén működött, 6000 pengő készpénzzel megszökött. Nyomravezetője 500 pengő jutalomban részesül. Értesítést kér *Kutassy* igazgató Budapest, Angol Park. Esetleg a rendőrségnek bejelentendő. Fényképe ugyanott megtekinthető. Valószínűleg április havában — más álnévén — elhelyezkedett.

A cukrász- és péksütemények kötelező megjelölése.

A sütemények előírászerű megjelölésének kötelezettségéről már említettünk. Ennek ellenére ismételt előfordult, hogy egyeseket a szükséges megjelölés elmulasztása által elkövetett kihágás miatt megbüntettek. Éppen ezért egy legutóbbi konkrét esetből kifolyóan ismételt és nyomatékosan felhívjuk tagtársaink figyelmét arra, hogy az érvényben lévő rendelkezéseknek megfelelően a cukrász-, péksütemény- és kenyérszállítóiktól szerezzenek be olyan árjegyzéket, amelyen fel van tüntetve a sütemények készítőjének a neve, a készítmények ára, súlya és vegyi összetétele. A cukrászsüteményeknél azt is fel kell tüntetni, hogy azok vajjal vagy margarinnal készülnek-e. Az ilyen árjegyzéket az üzlethelyiségben feltétlenül ki kell függeszteni, mert ennek elmulasztása kihágás.

Ahol kevés a pincér.

Délafrikában, Johannesburgban pincéreket keresnek heti 10 font fizetéssel. Az ottani kormány megengedi a munkavállalást, mert nincs elég pincér. Persze az angol nyelvtudás szükséges.

Ötnapos hajókirándulás

június 12-én Bécsbe. Menetdíj 12.80 P. Ajánlatos már most jelentkezni.

A Szállodások Nemzetközi Egyesülete

Bécsben tartott kongresszuson elnökké Marencich Ottót választotta. A kongresszus után mintegy 260 szállodás Budapestre jött. Itt megtekintették a főváros gyógyfürdőit, egyik napon pedig Budafokra rándultak az állami pincébe. A kiváló magyar borokból megízlelték: az 1934. évi kecskeméti rizlinget, 1930-as badacsonyi kéknyelűt, 1930-as négyputtonyos tokajit és 1930-as egri bikavért. A vendégek ez alkalommal nagyobb rendeléseket eszközöltek.

A párisi világiállítás megnyitása,

különböző okok miatt — francia hivatalos közlés szerint — csak május 25-én kerül megnyitásra. A 260 pavilon közül eddig csak 100 készült el. Így a tervbe vett párisi tanulmányútra csak június havában kerül a sor. Az indulás pontos idejéről a jelentkezteteket külön értesítjük.

Terve van véve, hogy Párizsból autóbusszal a híres francia borvidéket — a Champagnet — is megtekintjük.

Borpiac.

A kínálat nagyobb mint a kereslet. Az Alföldön, hol az idén a legnagyobb termés volt, még jelentékeny készletek vannak. Dunántúlon a jobb minőségű borok viszonylag elég jó árral keltek el. Jobb árat fizetnek színe árúért és a vörös bor ára is szilárd. Komerszborok ára Mall. fokokint 1.1—1.4 fillér.

ÜZLETI HIREK

Budapest. Muesi Mihály főpincér megvette a VIII. Üllői út 62. szám alatti Brótos György-féle vendéglőt és azt átalakítva és megnagyobbítva április hó 26-án megnyitotta.

Budapest. Mayer Ferenc, az Angol Park Alpesi falu vendéglőse és igazgatója a főváros és vidéki közönség által közkedvelt vendéglőt átalakított és modernizálta. Mayer Ferenc szak tudása előzékeny és körültekintő modorával népszerűsítette az üzletet, amely vetélkedik a világvárosok hasonló üzleteivel. A nagyszabású üzletben *Dénes József* mint üzletvezető segítkezik Mayer kartársnak. Az újonnan átalakított Alpesi-falu vendéglőt mult hó 24-én ünnepélyesen megnyitották.

Borpaloia Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonszámok: 1-140-44 és 1-184-64.

Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételeiben.

Ifj. Grünwald Mór

IV, Ferenc József rakpart 6.
Telefonszám: 1-843-39.

Üveg és porcellán

Eladó kitűnő minőségű

ővörös siller és 1936. évi rizling borok.

őzv. Hangel Péterné bortermelő,
Szabadszállás.

Vendéglőkben, korcsmákban és kávéházakban szükséges plakátok

Az új bortörvény kivonatának kifüggesztése nem kötelező!

| | |
|---|-------------|
| | drbja fill. |
| Ötnyelvű százalék-plakát nagy.. | —30 |
| Ötnyelvű százalék-plakát kicsi.. | —12 |
| A korcsmai hitel eltörléséről szóló plakát | —60 |
| Dohányozni tilos! | —40 |
| A sütemények fogdosása | —30 |
| Fiatalkorúak szesztilalmáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló plakát | —40 |
| Éneklés, lármázás tilos | —25 |
| Padlóra köpni tilos | —25 |
| Káromkodni tilos | —40 |
| Kutyákat behozni tilos | —25 |
| Vidékre db-ként 10 fill. portóval több. | |

Megrendelhető kiadóhivatalunkban
Budapest, VI, Csengery uca 51. I. e. 7.

A „Fogadó-Magyar
Vendéglős”
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-
keit képviselő
szaklap

Az új bortörvény végrehajtási utasítása

Az érdekeltek miniszterek a borvizsgáló szakértő bizottságba kiküldött megbízottjuk nevét a földművelésügyi miniszterrel közlik, aki ezen közlés alapján utasítja a borvizsgáló szakértő bizottságot a táréak megbízottjainak a bizottság ülésére való meghívására.

A borvizsgáló szakértő bizottság elnöke, tagjai, előadója és titkárai, valamint a székesfővárosi tisztii főorvos működésük megkezdése előtt Budapest székesfőváros főpolgármestere előtt szakértői esküt kötelesek tenni.

A bizottság elnöke, előadója és titkárai évi tiszteletdíjat kapnak.

A tiszteletdíjak összegét a földművelésügyi miniszter állapítja meg.

A bizottság személyi és dologi kiadásai a földművelésügyi táréát terhelik.

A bizottságot 5 évenként újra kell alakítani.

A borvizsgáló szakértő bizottság ülései nem nyilvánosak.

A bizottság üléseit az elnök vezeti. Az elnök akadályoztatása esetén ennek helyettesítésével a földművelésügyi miniszter a bizottság egyik tagját bízta meg.

A bizottság határozatképességéhez az elnöknek vagy helyetteses kívül — az előadóval együtt — legalább öt tag jelenléte szükséges.

Az előadó és titkárok szavazati jogát nem bírják.

Az elnök mindig köteles szavazni és szavazategyenlőség esetén azt a véleményt kell a bizottság véleményének tekinteni, amely mellett az elnök szavazott.

A borvizsgáló szakértő bizottság feladata, hogy a törvény rendelkezései alá eső és az illetékes rendőrhatalóságok által hozzá beküldött italokat vagy más anyagokat vegyelemzés, izlelés útján, vagy más gyakorlati módon megvizsgálja és szakvéleményét mondjon arra nézve, hogy a megvizsgált italok készítése, kezelése, elnevezése vagy forgalombahozatala, illetőleg a megvizsgált anyagok használata a törvény rendelkezéseinek megfelelő-e? Amennyiben a bizottság egyedül a szakszerű vizsgálat adatai alapján harozott szakvéleményt nem adhatna, nyilatkozni köteles arra nézve, mennyiben forognak fenn esetleg a gyanúra okot szolgáltató olyan körülmények, amelyek a rendőrhatalóságnak a további eljárás folytatására útbaigazításul szolgálhatnak.

Amennyiben a vizsgálat tárgyát alkotó ital élvezete az egészségre káros

vagy ártalmas, a bizottság szakvéleményében, a székesfővárosi tisztii főorvos véleményének figyelembevételével erre nézve is nyilatkozni köteles. Ilyen esetben, — amennyiben valamely a királyi bíróság hatáskörébe hatóság köteles az ügyet az ilyen vonatkozó büntető cselekmény gyanúja forog fenn, — az eljáró rendőrnai közlésben vádemelésre illetékes hatósághoz hivatalból áttenni.

A borvizsgáló szakértői bizottság szakvéleményében arra nézve is nyilatkozni köteles, hogy a hamisítottnak bizonyult ital ipari célra felhasználható-e, vagy nem?

A borvizsgáló szakértői bizottságnak szakvéleményében nyilatkozni kell végül a hamisított borok értékére nézve is.

A borvizsgáló szakértői bizottság szakvéleményét, valamint egyéb határozatait jegyzőkönyvbe kell foglalni. A jegyzőkönyvnek az elnök és az egyik titkár által aláírt kiadmányát az illetékes elsőfokú rendőrhatalóságnak minden esetben meg kell küldeni.

60. §. Országos szőlő- és borgazdasági tanács.

A törvény 48. §-ában meghatározott célokra megalakítandó országos szőlő- és borgazdasági tanács részben kinevezett, részben pedig olyan tagokból áll, akik hivataluknál fogva tagjai a tanácsnak.

A tanácsban kinevezés alapján helyet foglaló 16 rendes tagot és 9 póttagot a földművelésügyi miniszter nevezi ki az alábbi érdekeltségek által történő kijelölés alapján.

(Folyt. köv.)

Kecskeméti vendéglősné az angol koronázáson

Tavaly augusztus 19-én egy kisebb angol társaság érkezett Kecskemétre. Bugacra akartak kirándulni. Mire megértek a városba, a bugaci kisonnat már régen Fehértó környékén járhatott. Az IBUSZ kecskeméti vezetősége tehát programot rögtönzött számukra a legközelebbi vonat indulásáig. Megtekintették a város nevezetességeit és a program utolsó pontjaként Lichtneckert vendéglőjébe mentek ebédelni.

Az ebéd vége felé Lichtneckert Gergelyné (aki kitünően beszéli a szigetlakók nyelvét), szöbalegyedt a társaság hölgytagjaival. Mindössze tíz percig beszélgettek, mert indult a bugaci vonat. A címeiket kicsérélték és a következő hónapok folyamán a pár-

perces ismeretségből levelezéssel egy életre szóló barátság fejlődött ki Lichtneckertné és az egyik angol hölgy, Miss Winnifred Binns között. Később belkapcsolódott a levelezésbe még három másik hölgy, akik annak idején szintén itt jártak Kecskeméten. Végül most a koronázási ünnepségekre meghívták Angliába.

Beszélgést folytattunk Lichtneckertnével.

— Húsz év óta egyetlen vágyam az volt, — mondotta — hogy meglássam Angliát. Angliai barátóim megtudták ezt és meghívtak. Egy hónapra utazok el, éppen arra a hónapra, amikor a koronázás lesz. Végig fogom nézni az ünnepséget. Elvégre nem lehet mégsem minden évben angol királyi koronázást látni. A legtöbb időt Croydon-ban fogom tölteni London mellett Winnifrednél, akie gyébként Doverben fog várni autójával. Kikötötte, hogy amint angol földre érek, az ő vendége vagyok és programról is ő gondoskodik. Végigutazunk egész Angliát. Amely köztudomásúan tavasszal a legszébb. Természetes, hogy az angolokat viszonozásul én is meghívtam. Együtt jövőnk majd vissza. Boldogan fogadták el a meghívást. Az egyik a következőket írta: „Meborzongok a gyönyörűségtől, ha arra gondolok, hogy ismét megláthatom Bugacot!” — A magyar népet akarják tanulmányozni és azt kérdezik, hogy „remélhetik-e, hogy valamit is megtanulhatnak magyarul?” Nem akartam a kedvüket elvenni és azt válaszoltam, hogy „igen.”

A beszélgetés során elmondta még Lichtneckertné, hogy a magyar iparművészeti dolgok és általában a magyar kérdés divatos ma Angliában. Angol barátói elhatározták, hogy Magyarországon csak a néppel foglalkoznak és minden népszokást meg akarnak ismerni. — Egyik levelükben megírták, hogy „föltétlenül hozza magával Lichtneckertné a magyar ruháját.” (Azt hiszik, hogy Magyarországon mindenkinek a szekrényében bent függ a nemzeti öltözet.) Lichtneckertné ilyenformán — nehogy esalódást okozzon barátóinak — drága pénzen gyönyörű diszmagyar ruhát csináltatott meggyiprosi brokátból arany himzéses és kötővel. A sutaszta mente alapanyaga piros bársony. Gyöngyös pártá és bársony tarsoly egészíti ki a pazar ruhát. Barátnői kérésére ebben a ruhában jelenik meg a koronázáson.

Csütörtökön indult Keoskemétről Lichtneckertné. Ő az egyetlen kecskeméti, aki végignézi a koronázást. — Értesülésünk szerint többen kértek vizumot a világ érdeklődésének központjában álló eseményre — de nem kaptak.